2008 第十二章 排列组合 概率统计单元训练（2）
时间:120分钟  满分:150分

第Ⅰ卷 选择题

一、选择题：每小题5分，在每个小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求.

1． 把红、黄、绿、蓝四张纸牌随机分发给甲、乙、丙、丁四个人，每人分得一个． 事件“甲分得红牌”与事件“乙分得红牌”是
A．对立事件              B．不可能事件


C．互斥但非对立事件      D．以上答案均不对 

2．某班新年联欢会原定的6个节目已排成节目单，开演前又增加了3个新节目，如果将这3个节目插入原节目单中，那么不同的插法种数为

   A．504 



B．210



C．336



D．120

3.设集合
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  选择I的两个非空子集A和B，要使B中最小的数大于A中最大的数，则不同的选择方法共有
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4．由等式
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则f（4，3，2，1）等于(D)

   A．（1，2，3，4）





B．（0，3，4，0）

C．（－1，0，2，－2）




D．（0，－3，4，－1）

5．10张奖券中有2张是有奖的，甲、乙两人中各抽1张，甲先抽，然后乙抽，设甲中奖的概率为p1，乙中奖的概率为p2，那么

A．p1 > p2             B． p1 < p2          
C．p1 ＝ p2           D．p1， p2大小不确定

6．有80个数，其中一半是奇数，一半是偶数，从中任取两数，则所取的两数和为偶数的概率为 
A．
[image: image9.wmf]79
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．      B．
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．     C．
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．      D．
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．
7．将两名男生、五名女生的照片排成一排贴在光荣榜上，恰有三名女生的照片贴在两名男生的照片之间的概率为
A．  EQ \F(6,7) 
B． EQ \F(3,7) 
C． EQ \F(2,7) 
D． EQ \F(1,7) 
8．3位好友不约而同乘一列火车． 该列火车有10节车厢，那么至少有2人在同一节车厢相遇的概率为
A． EQ \F(29,200) 
B． EQ \F(7,25) 
C． EQ \F(29,144) 
D． EQ \F(7,18) 
9．设随机变量ξ的概率分布列为
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，其中c为常数，则
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 的值为

   A．
[image: image15.wmf]4

3

            B．
[image: image16.wmf]21

16

           C．
[image: image17.wmf]64

63

         
D．
[image: image18.wmf]63

64


10．某中学有学生270人，其中一年级108人，二、三年级各81人，现要抽取10人参加某项调查，使用简单随机抽样和分层抽样时，将学生按一、二、三年级依次统一编号为1，2，…，270；使用系统抽样时，将学生统一随机编号1，2，…，270，并将整个编号依次分为10段。如果抽得号码有下列四种情况：

①7，34，61，88，115，142，169，196，223，250；

②5，9，100，107，111，121，180，195，200，265；

③11，38，65，92，119，146，173，200，227，254；

④30，57，84，111，138，165，192，219，246，270；
关于上述样本的下列结论中，正确的是

A．②、③都不能为系统抽样

B．②、④都不能为分层抽样

C．①、④都可能为系统抽样

D．①、③都可能为分层抽样
11．在一次足球预选赛中， 某小组共有5个球队进行双循环赛(每两队之间赛两场)， 已知胜一场得3分， 平一场得1分， 负一场的0分． 积分多的前两名可出线(积分相等则要要比净胜球数或进球总数)． 赛完后一个队的积分可出现的不同情况种数为(C)
A．22         B．23    　C．24
D．25

12．某仪表显示屏上有一排7个小孔，每个小孔可显示出0或1，若每次显示其中三个小孔，且相邻的两个小孔不能同时显示，则这个显示屏可以显示不同信号的种数为
A．10
B．48
C．60
D．80
第二卷 非选择题

二、填空题：每小题4分，共16分．
13．设
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的展开式的各项系数之和为M，且二项式系数之和为N，M—N=992，则展开式中x2项的系数为         
14．若对任意实数
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15．为获知野生动物保护区内某种野生动物的数量，工作人员逮到该种动物1200只，作标记后放回． 若干天后，再逮到该种动物1000只，数得当中有100只作过标记． 按概率方法估算，保护区内这种动物有
 只． 
16．某电子元件厂对一批新产品的使用寿命进行检验，质检科抽取了一个容量为100的样本，经检测统计后，绘制出了该产品使用寿命的频率分布直方图（如图），估计这批新产品的使用
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寿命在400h以上的概率是         ．

三、解答题： 

17．（12分）已知随机变量 ( 的分布列如下，
[image: image129.wmf]0


且已知 E( ＝ 2，D( ＝ 0．5，
求：(1) p1、p2、p3
(2)P(－1 < ( < 2)、P(1 < ( < 2)

18．(12分) 6名运动员分到4所学校去做教练，每校至少1人，有多少种不同的分配方法?

19．（12分）设数列
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 的展开式中的第二项（按
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的降幂排列）．

（1）求常数
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（2）用
[image: image31.wmf]n

，
[image: image32.wmf]x

表示数列{
[image: image33.wmf]n

a

}的前项和
[image: image34.wmf]n

S

；

（3）若
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20．（12分）某保险公司开设了一项保险业务，若在一年内事件 E 发生，该公司要赔偿10000 元，设一年内 E 发生的概率为 0．001，要使公司收益的期望值为 500 元，公司应要求顾客交多少保险金？

21．(2006陕西12分)
甲、乙、丙3人投篮,投进的概率分别是 eq \f(1,3),  eq \f(2,5) ,  eq \f(1,2) 
  

(Ⅰ)现3人各投篮1次,求3人都没有投进的概率;

(Ⅱ)用ξ表示乙投篮3次的进球数,求随机变量ξ的概率分布及数学期望Eξ
  

22．（2005辽宁14分）某工厂生产甲、乙两种产品，每种产品都是经过第一和第二工序加工而成，两道工序的加工结果相互独立，每道工序的加工结果均有A、B两个等级。对每种产品，两道工序的加工结果都为A级时，产品为一等品，其余均为二等品。

（1）已知甲、乙两种产品每一道工序的加工结果为A级的概率如表一所示，分别求生产出的甲、乙产品为一等品的概率P甲、P乙；

（2）已知一件产品的利润如表二所示，用ξ,η分别表示一件甲、乙产品的利润，在（1）的条件下，求ξ,η的分布列及Eξ,Eη；

（3）已知生产一件产品需用的工人数和资金额如表三所示，该工厂有工人40名，可用资金60万元，设
[image: image41.wmf]y

x

,

分别表示生产甲、乙产品的数量，在（2）的条件下，
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为何值时，z=Eξ+Eη最大？最大值是多少？（解答时须给出图示）

	表一：
	第一工序
	第二工序

	甲
	0．8
	0．85

	乙
	0．75
	0．8

	表二：
	一等
	二等

	甲
	5（万元）
	2．5（万元）

	乙
	2．5（万元）
	1．5（万元）

	表三
	工人(名)
	资金（万元）

	甲
	8
	5

	乙
	2
	10


第十二章 排列组合 概率统计单元训练（2）参考答案
一．选择题：1—12．ACADC   ADBBD    CD
12．第一步：选择3个显示孔，这等价于求4个白球与3个红球排成一列，且3个红球互不相邻的排法数，4个白球之间和头尾有5个空位，插入3个红球有C EQ \S(3,5) 种方法，
第二步：选中的孔各自有2个数据可显示，3个孔共有23种可能，由分步相乘原理知，总共可显示C EQ \S(3,5) 23＝80种不同信号．

二．填空题:

13．—250；14．
[image: image43.wmf]243
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 ； 15．12000； 16．0．35

三．解答题：

17． 解：(I) 依题意 p1 + p2 + p3 ＝ 1，

又
E( ＝ p1 + 2p2 + 3p3 ＝ 2

D( ＝ (1－2) 2 p1 + (2－2) 2 p2 + (3－2) 2 p3 ＝ p1 + p3 ＝ 0．5

解得：p1 ＝ 0．25，p2 ＝ 0．5，p3 ＝ 0．25
(II) P(－1 < ( < 2) ＝ P(( ＝ 1) ＝ p1 ＝ 0．25，P(1 < ( < 2) ＝ 0

18．解法一：先取人，后取位子．

1，1，1，3：6人中先取3人有C
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1，1，2，2：6人中取2人、2人、1人、1人的取法有C
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种分法．所以符合条件的分配方法有C
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解法二：先取位子，后取人．

1，1，1，3：取一个位子放3个人，有C
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1，1，2，2：先取2个位子放2（其余2个位子放1）有C
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所以符合条件的分配方法有C
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19． 解：（1）由
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（2）二项式的第二项
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（3）①当
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20． 解法一：设公司要求顾客交 x 元保险金，若以 ξ 表示公司每年的收益额，则 ξ 是一个随机变量，其分布列为

[image: image130.wmf]100


因此，ξ的期望为 
Eξ ＝ 0．999x + 0．001 (x－10000) ＝ x－10


由题意 x－10 ＝500
，故x ＝ 510 元

答：要求顾客交510 元，公司受益的期望为 500元．
解法二：设随机变量η 表示公司每年的赔偿额，则η 的分布列为：     

	η
	0
	10000

	P
	0．999
	0．001


因此，η 的期望为 Eη＝ 0．999·0+ 0．001·10000＝ 10


由题意 x＝10+ 500＝ 510 (元)
答：要求顾客交510 元，公司受益的期望为 500元．
21．解: (Ⅰ)记"甲投篮1次投进"为事件A1 ， "乙投篮1次投进"为事件A2 ， "丙投篮1次投进"为事件A3， "3人都没有投进"为事件A 
   则 P(A1)=  eq \f(1,3)， P(A2)=  eq \f(2,5)， P(A3)=  eq \f(1,2)，

∴ P(A) = P( eq \o(A1,\s\up5(－))

 eq \o(A2,\s\up5(－))

 eq \o(A3,\s\up5(－)))=P( eq \o(A1,\s\up5(－)))·P( eq \o(A2,\s\up5(－)))·P( eq \o(A3,\s\up5(－)))

        = [1－P(A1)] ·[1－P (A2)] ·[1－P (A3)]=(1－ eq \f(1,3))(1－ eq \f(2,5))(1－ eq \f(1,2))= eq \f(1,5) 
∴3人都没有投进的概率为 eq \f(1,5) 
  
(Ⅱ)解法一: 随机变量ξ的可能值有0，1，2，3)，ξ~ B(3，  eq \f(2,5))， 

P(ξ=k)=C3k( eq \f(2,5))k( eq \f(3,5))3－k  (k=0，1，2，3) ， Eξ=np = 3× eq \f(2,5) =  eq \f(6,5) 
  
解法二: ξ的概率分布为:  

	ξ
	0
	1
	2
	3

	P
	 eq \f(27,125) 
	 eq \f(54,125) 
	 eq \f(36,125) 
	 eq \f(8,125) 


Eξ=0× eq \f(27,125) +1× eq \f(54,125) +2× eq \f(36,125) +3× eq \f(8,125) =  eq \f(6,5)  
  
22． （Ⅰ）解：
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（Ⅱ）解：随机变量
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（Ⅲ）解：由题设知
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作出可行域（如图）：
作直线
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将l向右上方平移至l1位置时，直线经过可行域上
的点M点与原点距离最大，此时
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取最大值． 解方程组
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时，z取最大值，z的最大值为25.2 .
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